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Interpellation Wepf (SP) Larmschutzmassnahmen Gemeindestrassen
Tempo 30 Beantwortung 7.4.5

Gemeinderat Thomas Wepf (SP) und Mitunterzeichnende haben am 17. Ap-
rit 2019 die Interpellation "Stand der Larmschutzmassnahmen an den Gemein-
destrassen und wie sieht es mit Tempo 30 fiir den Schutz vor Larm und fiir mehr
Wohnqualitat aus?" eingereicht. Das Ratsbiro hat die Mitglieder des Stadt- und
Gemeinderates am 20. Mai 2019 Uber den Eingang der Interpellation in Kennt-
nis gesetzt. An der Sitzung des Gemeinderates vom 1. Juli 2019 begriindete
Thomas Wepf die Interpellation im Rat. Gemass Artikel 47 der Geschaftsord-
nung des Gemeinderates hat der Stadtrat die Interpellation innert dreier Monate
nach Begriindung im Rat schriftlich zu beantworten. Somit hat die Beantwortung
bis am 1. Oktober 2019 zu erfolgen.

1. Allgemeine Erlduterungen zur eingereichten Interpellation

Der Stadtrat hat den Auftrag aus der Lérmschutzverordnung (LSV) des Bundes
mit dem erstellten Bericht vom 15. Mai 2018 des Ingenieursbiiros ewp AG er-
fallt. Dieser wurde vom 18. Marz bis 17. April 2019 o6ffentlich aufgelegt. Es sind
keine Einsprachen eingegangen. Mit dem Stadtratsgeschaft vom 28. Mai 2019
hat der Stadtrat den Bericht zur akustischen Larmsanierung zur Kenntnis ge-
nommen und in Anwendung von Art. 14 LSV Erleichterungen verantwortet. Die
Gewahrung von Erleichterungen resultiert aus einer Guterabwagung, die von
den zustandigen Behérden einerseits unter der Berlicksichtigung sachverhalts-
spezifischer materieller Gesichtspunkte und andererseits unter Beachtung be-
stimmter Verfahrensgrundsatze zu treffen ist.

Die Realisierung von Larmschutzwanden, als Massnahmen zwischen der
Quelle und dem Empfangspunkt, ist wie im Bericht dargestellt nicht méglich. Im
Weiteren ist der kurz- und mittelfristige Ersatz durch einen larmdammenden
Strassenbelag wirtschaftlich nicht zu verantworten. Die Abteilung Bau und Inf-
rastruktur wird in der Verkehrsplanung und der Werterhaltungsplanung der An-
lagen Verbesserungen der Larmsituation evaluieren.

2. Beantwortung der Interpellation
Frage 1

Welcher Anteil der Gebaude in der ersten Reihe an welchen Strassen ist von
Larmgrenzwertiberschreitungen betroffen?

Antwort

Die Auswertung hat ergeben, dass sich im Perimeter des Larmbelastungskata-
sters in der ersten Bautiefe insgesamt 123 Gebaude befinden. Davon sind 101
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von einer Immissionsgrenzwert-Uberschreitung betroffen. Von diesen 101 Ge-
bauden mit Immissionsgrenzwert-Uberschreitungen besteht fur 79 eine Sanie-
rungspflicht fur die Stadt Opfikon als Anlagehalterin der Gemeindestrassen. Bei
weiteren 22 Gebauden werden die Immissionsgrenzwerte Uberschritten, es be-
steht aber keine Sanierungspflicht, da die Baubewilligung erst nach Inkrafttreten
des Umweltschutzgesetztes (1. Januar 1985) erteilt wurde. Nach Strassen auf-
geteilt ergibt dies folgende Werte:

Beschreibung Giebeleichstr. Oberhauserstr. Talckerstr. Zunstr. Total
Anzahl_ Gebaude erster Bautiefe 35 38 42 8 123
im Perimeter
davon mit Immgssmnsgre_nzwert- 33 97 36 5 101
Uberschreitungen
davon mit Sanierungspflicht 29 18 32 0 79

Tabelle 1: Untersuchte Gebaude und [drmtechnische Einordnung pro Strasse

Frage 2

Wie beurteilt der Stadtrat das Risiko von Schadenersatzklagen, nachdem die
Sanierungsfrist beim Strassenlarm abgelaufen ist?

Antwort

Nach geltendem Recht haben Eigentimerinnen und Eigenttimer, deren Liegen-
schaften Ubermassigem Larm ausgesetzt sind, nach Ablauf der gesetzlichen
Sanierungsfrist (31. Marz 2018) Anspruch auf eine einmalige Entschadigung fir
den larmbedingten Wertverlust. Damit eine Person klageberechtigt ist, miissen
die im folgenden erlauterten Bedingungen kumulativ erfullt sein:

- Uberschrittener Immissionsgrenzwert: Es muss ein Geb&ude mit tiberschrit-
tenem Immissionsgrenzwert und Sanierungspflicht sein.

- Keine oder ungeniigende Sanierung: Bei entsprechendem Strassenabschnitt
wurde entweder noch kein Larmsanierungsprojekt erarbeitet oder es wurden
pauschal Erleichterungen (nach Art. 14 LSV) erteilt.

- Keine Verjahrung: Entsprechende Klagen sind bis spatestens fiinf Jahre
nach Ablauf der Sanierungsfrist (31. Marz 2018) einzureichen. Forderungen
nach Entschadigungen gelten somit als verjahrt, wenn sie nach dem Marz
2023 eingereicht werden.

- Keine Vorhersehbarkeit: Zum Zeitpunkt des Baus oder des Kaufes der Lie-
genschaft durften die Immissionsgrenzwert-Uberschreitungen nicht vorher-
sehbar sein.

Gemaéss der kurzen Abhandlung des beauftragten Ingenieurbliros ewp AG
ergibt sich folgendes Risiko:

Die Chancen auf erfolgreiche Schadenersatzklagen werden zum heutigen Zeit-
punkt als relativ gering eingestuft. Der Immissionsgrenzwert und die Sanie-
rungspflicht erreichen, wie bei Frage 1 erwéhnt, 79 Gebaude. Die Bedingung
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der ungeniigenden Sanierung wirde vor Gericht voraussichtlich nicht standhal-
ten, da die im Rahmen des Larmsanierungsprojektes erwahnten Erleichterun-
gen des Anlagehalters fir die Gerichte zu pauschal nachgewiesen sind. Bis zur
Verjahrung haben die Eigentimer noch gut dreieinhalb Jahre Zeit. Bisher sind
keine Klagen eingereicht worden. Das Thema 'Vorhersehbarkeit' wird von samt-
lichen bisherigen Bundesgerichtsentscheiden sehr streng ausgelegt. So sind
Verkehrs- und damit verbundene Larmzunahmen entlang bestehender Stras-
sen bereits seit Uber 100 Jahren vorhersehbar.

Frage 3

Wie beurteilt der Stadtrat die quasi kostenlose Larmsanierungsmassnahme in
Form einer Temporeduktion von 50 auf 30 km/h an den betroffenen Strassen?

Antwort

Es wird angemerkt, dass auch Massnahmen zur Umsetzung von Tempo
30 km/h Kosten verursachen, jedoch je nach Massnahme haufig weniger hohe.
Eine Temporeduktion von 50 auf 30 km/h als Grundlésung ist politisch nicht er-
winscht. In einzelnen Fallen kann Tempo 30 jedoch eine denkbare L&sung dar-
stellen. Es ist zu beachten, dass der stadtinterne Verkehr sowie auch die Zu-
und Wegfahrt der Anwohnenden durch eine Temporeduktion verlangsamt wird.

Frage 4

Ist der Stadtrat bereit, Massnahmen mit Tempo 30 zu prifen und dem Gemein-
derat vorzuschlagen?

Antwort

Bei Strassenraumgestaltungen stellt Tempo 30 eine von verschiedenen prifba-
ren Massnahmen dar, jedoch wird diese vom Stadtrat nicht favorisiert. Der
Stadtrat erachtet den Nutzen von Massnahmen mit Tempo 30 als zu gering im
Verhaltnis zu den Einschrankungen, welche dadurch fur Anwohnende und den
Bus entstehen. In Bezug auf Larmsanierungsmassnahmen wird vom Stadtrat
als langfristige Lésung ein Flusterbelag einer Temporeduktion bevorzugt.

Frage 5

Ist der Stadtrat zudem bereit, beim Kanton darauf hinzuwirken, dass an den
stark belasteten Kantonsstrassen, die durch Wohnquartiere fiihren (Schaff-
hauserstrasse, Wallisellerstrasse), die Menschen ebenfalls mit wirksamen Tem-
poreduktionsmassnahmen vor dem Ubermassigen Strassenldrm geschutzt wer-
den kénnen?
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Antwort

Die Stadt Opfikon wird grundsatzlich vom Kanton bei dessen Massnahmen mit-
einbezogen und nimmt stets Stellung dazu. Der Stadtrat wird den Stand der
Umsetzung bei den ausgewiesenen Schwachstellen an Kantonsstrassen tber-
prufen. Dazu fordert er beim Kanton eine Ubersicht ein. Der Stadtrat steht mehr-
heitlich daflr ein, dass die Wohnquartiere vor (ibermassigem Strassenlarm ge-
schitzt werden konnen. Dies soll jedoch nicht um jeden Preis geschehen. So
mussen die unterschiedlichen Anspriiche und Bedurfnisse (Larmschutzwénde
versus Strassenraumgestaltung und Aufenthaltsqualitat, Temporeduktion ver-
sus Fahrplanstabilitdt des Buses und Fahrzeitveranderung) sorgféltig gegenei-
nander abgewogen werden, bevor auf eine Umsetzung hingewirkt werden kann.

3. Fazit zur Interpellation

Die Beantwortung der Interpellation zeigt auf, dass der Stadtrat bereit ist bei
zweckmassigen Projekten als eine mégliche Massnahme eine Temporeduktion
auf 30 km/h zu priufen. Eine generelle Bevorzugung und Férderung von Tempo
30 erachtet er jedoch weder als zweckmassig noch als politisch tragbar. Im Hin-
blick auf die Larmeinddmmung wird wie im Stadtratsgeschaft vom 28. Mai 2019
erwahnt, die Abteilung Bau und Infrastruktur beauftragt, mégliche Massnahmen
in der langfristigen Sanierungs- und Verkehrsplanung zu beriicksichtigen.

Auf Antrag des Bauvorstandes

BESCHLIESST DER STADTRAT:

1. Die Interpellation von Thomas Wepf (SP) "Stand der Larmschutzmassnah-
men an den Gemeindestrassen und wie sieht es mit Tempo 30 fur den
Schutz vor Larm und fir mehr Wohnqualitat aus?" wird im Sinne der Erwa-
gungen beantwortet.

2. Mitteilung durch Protokollauszug an:

- Thomas Wepf, Farman-Strasse 55, 8152 Glattpark (Opfikon)
- Gemeinderat
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